



# 黃循財任新加坡總理 面臨多重挑戰

## 國民生活成本上升 非居民人口激增135%



黃循財任內主要挑戰

### 與中美關係

李顯龍任內，新加坡選擇不在中國和美國之間選邊站，在外交上扮演斡旋者角色。黃循財日前表示，新加坡的外交政策不親華也不親美，「我們親新加坡」。但外界認為，在中美關係整體仍然緊張之際，要周旋於雙方之間變得越來越困難。

### 人口老齡化

面對持續低生育率和人口老齡化的雙重挑戰，新加坡引進大批藍領及白領外來移民，目前該國人口中有4成不是公民，造成房價租金急升。

### 氣候變化

新加坡國土20%是填海造陸新土地，大部分水要靠進口，且是化石燃料等能源密集產業重鎮，人均碳排放量很高。在高碳排的情況下，新加坡的年均氣溫預計每10年會上升0.55°C，遠高於過去40年的0.24°C增幅。極端降雨和乾旱天氣也會更頻繁，而且持續更久。

### 社會公平

新加坡是多元族群社會，黃循財該怎麼消除國內貧富差距問題、多元族群政治、移民政策下的資源公平分配，也將是其一大挑戰。

### 與東盟關係

東盟近年來沒有出對未來共同發展有時代意義的規劃，其他國家在經濟和科技上與新加坡差距頗大。黃循財在任內擔任東盟輪值主席時，能否在帶動區域發展的同時進一步提高新加坡影響力。

大公報整理



▲新加坡社區民眾觀看新總理宣誓就職儀式。路透社

▲黃循財（左）15日在宣誓就職儀式上和李顯龍握手。路透社



▲黃循財平時愛彈結他。黃循財Fb圖片

新加坡第四任總理黃循財15日率領一眾新內閣成員在總統府宣誓就職。黃循財在就職演說中強調，新加坡希望在維護國家利益的同時與各方友好相處，並希望中美關係保持穩定；就算這兩個大國不可避免地出現對抗，新加坡也會繼續保持與雙方接觸。分析指，新加坡政府交接已形成穩定的政治慣例，重視政策延續性；但隨着地緣政治風險加劇、生活成本激增、執政黨人民行動黨頻出醜聞，黃循財面對諸多國內外挑戰，首當其衝就是明年的大選。

【大公報訊】51歲的黃循財15日晚從主政新加坡20年的卸任總理李顯龍手上「接棒」，正式成為新加坡歷史上第二位非李氏家族的總理。轉任國務資政的李顯龍及副總理王瑞杰等內閣成員當天也宣誓就任。

### 優先考慮權力平穩交接

黃循財在就職演說中表示，新加坡正處於一個充滿動盪和變數的世界，雖然未來充滿挑戰，但也有很多新機遇。他承諾將與團隊為人民和國家竭盡所能，照顧弱勢群體，打造公平社會，努力提高人民的生活素質。

李顯龍任內，新加坡選擇不在中美之間選邊站，在外交上扮演斡旋者的角色。黃循財早前接受英媒採訪時也強調，新加坡不是美國的盟國，新加坡的外交政策不親華也不親美，「我們親新加坡」。在就職演說中，黃循財指出，新加坡作為多元開放的小國，無法擺脫大國競爭帶來的地緣政治緊張，以及日益普遍和猖獗的保護主義與民族主義，必須加強國家認同感和互信，才能應對內憂外患。

黃循財表示，亞太地區在冷戰結束以來的30年，享受了前所未有的和平與穩定，但這個時代一去不復返，現在面對的是一個充滿衝突和競爭的世界，因此必須適應新的現實，適應「一個更加混亂、更加危險和更加暴力的世界」，加強與遠近國家的夥伴關係。

根據新內閣名單，黃循財接任總理後會繼續掌管財政部；65歲的顏金勇升任副總理後也會繼續管理貿工部；63歲的現任副總理王瑞杰將繼續擔任原職，其他內閣部長的職務不變。新加坡媒體稱，確保權力交接平穩順利，減少任何可能的變數，是黃循財這次內閣人事安排

的主要考慮，展現了施政的延續性和傳承意味。

### 民眾最關心經濟民生問題

和在新加坡家喻戶曉的李顯龍相比，國民對黃循財的認知始終比較模糊。根據YouGov一項民調，只有超過一半的受訪者認為他很有能力，不到三分之一的人認為他是一位強有力的領導者，近五分之一的人對他出任總理後的國家未來充滿希望，而有36%的受訪者則對此漠不關心。

黃循財上任後面臨的最大挑戰就是最遲於2025年11月舉行的大選。隨着執政黨人民行動黨內部醜聞頻發以及反對黨近年不斷壯大，黃循財早前已經表示，下屆大選「兩個或三個反對黨一起獲得超過50%選票，組織聯合政府，不是遙不可及的」。

新政府面臨的重大挑戰包括激增的生活成本，這是新加坡人最關心的問題。歐洲工商管理學院經濟學和政治學教授杜特指出，在美食廣場和的士上，能聽見民眾的抱怨，因此政府必須關注財富不平等問題，並將收入差距控制在可控範圍內。此外，在李顯龍的任期內，新加坡的非居民人口激增135%，引發本國民眾對外籍勞工的不滿。

中國國務院總理李強15日致電黃循財，祝賀他就任新加坡總理。李強表示，中國和新加坡是友好鄰邦和重要合作夥伴。去年，兩國確立了全方位高質量的前瞻性夥伴關係，為新時期中新關係明確了戰略方向。中方高度重視中新關係發展，中方願同黃循財總理保持密切溝通配合，推進雙方高質量合作，鞏固中新傳統友好，為兩國人民帶來更多福祉，為地區和平穩定與繁榮作出更大貢獻。

（彭博社／《聯合早報》）

### 組屋出身愛玩社媒 黃循財風格親民

【大公報訊】綜合《聯合早報》、《華爾街日報》報道：1972年12月18日，黃循財出生於新加坡東部馬林百列地區一個組屋家庭。與出自精英學校的同儕不同，黃循財在家附近的學校完成了中小學學業，高中畢業後獲得政府獎學金赴美國留學。媒體認為，黃循財的這一段經歷使其更能贏得普通民眾共鳴。近年來，他通過多個社交媒體和公眾交流。他Instagram主頁的自我介紹中說，他是一名「書蟲、結他手和愛狗之人」。

黃循財是首位出生於新加坡獨立後的首任總理，51歲的他社交平台十分活躍，經常在TikTok和Instagram上發布自己彈結他、摟着金毛獵犬和光顧熟食中心的影片。美國知名歌手Taylor Swift今年3月到新加坡開演

會時，黃循財在TikTok上傳他彈結他演奏Taylor Swift的熱門歌曲Love Story。

黃循財2011年步入政壇，曾在國防、通訊及新聞、文化、國家發展、教育等部門擔任過關鍵職務。2022年4月，時任財政部長的黃循財被正式推選為人民行動黨第四代領導團隊新領導人，當時他和妻子都感到很意外。

新加坡國立大學政治學者莊嘉穎指出，黃循財是「一個安全的選擇，一個人民行動黨信任的人，他似乎樂於跟隨李顯龍的腳步」。

### 李顯龍籲國民加強學習中文

【大公報訊】據《聯合早報》報道：新加坡第三任總理李顯龍15日卸任，他日前受訪時呼籲新加坡可藉宗親鄉會等組織加強與中國省份的聯繫，新一屆政府將繼續在新加坡推動學習中文相關政策。

李顯龍表示，新加坡的宗親鄉會會館能舉辦文化、教育及商業活動，並藉此與中國其他省份聯繫、交流，建立人脈。不管是在新加坡已有戶籍的華人、剛到新加坡的華人，都有文化底蘊、商業知識及對市場的熟悉度等專業，應該透過這些聯繫為新加坡製造機會。

他也在訪談中提及雙語能力的

重要性及新加坡政府在推動雙語上的努力。新一屆政府深知必須維持雙語的優勢及競爭力，將繼續在學校積極施行雙語課程，雙文化課程、雙語言特選課程等。

李顯龍早年曾表示，如果只掌握英文不懂中文，只能從一個角度看世界。如果能夠看懂兩種語言的報紙或電視節目，就會有立體的了解。

訪談期間，李顯龍也罕見分享交班心境，他表示「拿得起，放得下」，也透露退休後除了可能會進修攝影及AI相關知識外，仍會繼續經營社交媒體，保持與外界的聯繫。



▲民眾最關心經濟民生問題。法新社



▲新加坡萊佛士坊商業區的上班族。法新社

### 拉法炮火連天 美仍推進向以供武逾94億

【大公報訊】據《華爾街日報》報道，3名美國國會助理14日透露，拜登政府當天通知國會，正在推進一項價值超過12億美元（約94億港元）的以色列新武器交易，但尚不清楚具體交付時間。不到一周前，白宮因以色列計劃襲擊拉法而暫停向以色列輸送彈藥。位於華盛頓的政策研究所中東民主中心的美國軍售問題專家賓德爾稱，這是美國傳遞混亂信號的又一例證，以色列可能

將美國政府的行為解讀為「即便存在嚴重分歧，彈藥總會得到補充」。

據悉，最新的武器方案包括價值7億美元的坦克彈藥、5億美元的戰術車輛和6000萬美元的迫擊炮彈。其中兩名助理稱，暫不確定此次軍援是否為拜登4月簽署的總額950億美元對外援助撥款法案的一部分，或是額外軍援。

美媒分析稱，繼續向以供武的決定表明，拜登政府不願通過限制與其最

親密中東盟友的長期武器交易，加深與以色列總理內塔尼亞胡在拉法行動上的分歧。

聯合國秘書長古特雷斯14日通過發言人發表聲明，對以色列軍隊升級針對拉法的軍事行動表示「震驚」。

聲明指出，對於加沙平民來說，目前沒有安全容身之地。聯合國方面稱，拉法戰事已導致約45萬巴勒斯坦人逃離拉法。



▶以色列士兵14日在加沙展開軍事行動。法新社